

治非法移民出“狠招” 特朗普欲叫停“出生公民权”

据美国新闻网站Axios10月30日发布的专访视频节选，特朗普表示，计划通过签署总统行政令废除非美国公民及非法入境移民在美国生育后代的“出生公民权”。根据美国宪法第14修正案，所有在美国出生或归化美国并受其管辖的人都是美国及他们所居住的州的公民。



特朗普

出 “狠招”

特朗普接受美国Axios新闻网站专访。这家媒体10月30日刊登采访节选内容。采访全部内容定于11月4日由HBO有线电视公司播出。

特朗普在采访中说，“美国是世界上唯一一个这样的国家”，有人来到这里生了孩子，孩子就成为美国公民并能享有各项福利，“这实在荒谬，这必须叫停”。美联社参考2010年一项研究报道，全球30个国家允许婴儿享有“出生公民权”。

特朗普在移民问题上一直立场强硬，这也是他从2016年总统大选胜出的关键因素之一。他在竞选总统期间提倡对非法移民“零容忍”，“出生公民权”是他攻击目标之一。他2015年在佛罗里达州参加一场竞选活动，将“出生公民权”称为“非法移民的吸铁石”。

上台以后，特朗普陆续颁布多项旅行禁令、提出废除“童年抵美者暂缓遣返”计划等限制移民措施以及一系列移民改革计划，引发不少争议。

为吸引选民，他当时打出口号：“出生公民权、定锚婴儿(的时代)将一去不复返。”所谓定锚婴儿，是指为获得美国国籍而在美国出生的外国孩子，或出自非法移民家庭的婴儿。

抄 “近道”

出生公民权受美国宪法保护。美国宪法第十四修正案第一款规定，“在合众国出生或归化合众国并受合众国管辖的人，均为合众国和他所居住的州的公民”，即出生在美国可以获得美国国籍。

第十四修正案1868年生效，规定“无论何州不得制定或实施任何剥夺合众国公民特权或豁免权的法律”。

美国宪法规定，修宪必须得到国会参众两院三分之二议员同意，同时需要四分之三的州立法机构批准。

但特朗普认定，他可以“化繁为简”。他说，他与法律顾问讨论过叫停“出生公民权”方案。对方建议由总统发布行政令，予以推行，无需通过“国会关”。

“大家当然可以通过国会表决推行(这一方案)。但现在，他们(白宫法律顾问)说我可以使用行政令。”

按路透社的说法，许多美国宪法专家不认同上述建议。一些法律专家认为，特朗普一定会因此“吃官司”。美国民权联盟“移民权力项目”主任奥马尔·贾德瓦特说：“总统认为他可以借助发布行政令践踏宪法权利，不像话。特朗普有义务维护宪法，可以经由国会通过宪法修正案。但我认为他们不会朝这个方向努力。”

正 “运作”

虽然尚不清楚特朗普打算何时叫停“出生公民权”计划，但是特朗普告诉Axios新闻网站：“这件事情正在运作中，会发生的。”美联社以多名政府官员为消息源报道，特朗普政府中期选举前不会“动真格”。

一名消息人士说，白宫去年多次讨论这一议题，分歧不小。白宫律师将与司法部法律顾问会商，为特朗普可能签署的行政令提供法律依据。

随着美国中期选举投票日临近，特朗普频打“移民牌”。美国智库布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特告诉新华社记者，特朗普的目的在于煽动保守派选民情绪，为共和党在选举中争取更多支持。

美国国会中期选举定于11月6日投票，将决定特朗普所属共和党是否保持对国会参众两院的控制。如果共和党失利，特朗普在余下两年任期将难以推进政策议程。

批评人士认为，特朗普动用总统行政权力废除“出生公民权”属于“违宪”。支持者则表示，宪法第14修正案此前一直被“误读”，其适用范围不应包括非法入境者和持合法签证的外国公民。 杜鹃(新华社专特稿)

俄称本周将在挪威以西海域试射导弹
北约：“三叉戟”军演计划不变



10月30日，在挪威中部城市特隆赫姆附近，北约秘书长斯托尔滕贝格(前右二)观摩“三叉戟接点2018”军演的公开展示活动。

北约秘书长斯托尔滕贝格当日说，俄罗斯已告知北约本周将在挪威以西公海海域试射导弹，但北约不会因此改变在挪威及周边举行“三叉戟接点2018”联合军事演习的相关计划。 新华社/法新

国务院：
考虑对个别进口伊朗原油国家免予制裁

据新华社华盛顿10月30日电(记者刘品然)美国国务院10月30日表示，美国正在考虑对个别进口伊朗原油的国家给予制裁豁免，前提是这些国家大幅降低从伊朗进口原油的规模。

美国国务院副发言人罗伯特·帕拉迪诺当天在例行记者会上表示，美国正在对减少从伊朗进口原油的国家进行个案分析，并考虑对部分大幅减少进口的国家给予制裁豁免。不过，他没有说明具体会豁免哪些国家以及豁免的期限。

帕拉迪诺同时表示，美国仍致力于对伊朗实施“极限施压”政策，且将尽快实现各国“零购买”伊朗原油的目标。

据美国媒体报道，美国财政部长姆努钦此前表示，若一国目前进口伊朗原油规模比2013年至2015年间减少超过20%，就能得到豁免资格。

丹麦宣布召回驻伊朗大使



10月30日，在丹麦哥本哈根，丹麦外交大臣萨穆埃尔森在新闻发布会上讲话。

丹麦外交部当日宣布召回丹麦驻伊朗大使，并将向欧盟通报此事。据丹麦通讯社报道，丹麦外交大臣萨穆埃尔森当晚在新闻发布会上说，有外国安全部门计划在丹麦领土上针对某个人实施袭击，这是完全不可接受的。 新华社/法新

**台风“玉兔”引发菲律宾山体滑坡
已致13人遇难**



10月30日，在菲律宾伊莎贝拉省，工作人员清理台风折断的树枝。

超强台风“玉兔”在10月30日凌晨登陆菲律宾宋岛北部后，截至31日下午，所造成的山体滑坡已导致13人遇难，数十人受伤。 新华社/美联

**因能源耗尽而无法继续开展科学作业
美航天局宣布
开普勒太空望远镜“退休”**

据新华社华盛顿10月30日电(记者周舟)美国航天局10月30日宣布，开普勒太空望远镜“退休”了，它在太空工作了9年多，发现了2662颗系外行星，其中许多行星有可能孕育生命。据悉，开普勒太空望远镜因能源耗尽而无法继续开展科学作业，它会在当前所在轨道停止工作。

对开普勒数据的一项最新分析显示，20%到50%的可见恒星可能拥有与地球大小相近的岩石行星，一些此类行星可能位于母恒星的宜居带内，其表面可能存在液态水，而水被认为是生命能够存在的关键。

美航天局说，开普勒“退休”并非其发现之旅的结束，将来还会有建立在开普勒数据基础上的新发现，未来的探测任务也将依赖它的成果。

开普勒太空望远镜于2009年3月发射升空，携带了当时最大的数字相机等可测量恒星亮度的先进技术设备。开普勒工作约4年后，遭遇过一次机械故障，但任务团队设法修复了故障，使其任务延续到现在，它观测到的恒星总数超过53万颗。

《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》已获六个签署国立法机构批准 “无美国版TPP”年底生效

澳大利亚政府10月31日宣布，已完成《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)批准程序。这份11国多边贸易协定迄今获得一半以上、即六个签署国的立法机构批准，按规定将在60天后、即12月30日生效。

唐纳德·特朗普去年1月就任美国总统后宣布退出《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)，其余11个签署国重新谈判、修订条款，今年3月8日签署CPTPP。

[“激活”协定]

澳大利亚贸易、旅游和发展部长西蒙·伯明翰在一份声明中说，澳方批准协定旨在“保障我们农民和企业利益最大化”。

澳总理斯科特·莫里森说，协定生效后，有望使澳大利亚国内生产总值(GDP)年增156亿澳元(约合111亿美元)，直至2030年。

CPTPP成员国为日本、澳大利亚、文莱、加拿大、智利、马来西亚、墨西哥、新西兰、秘鲁、新加坡和越南11国。

协定旨在推动签署国之间减少关税等贸易壁垒，促进市场流通。比如，澳大利亚农民有机会向加拿大出口更多谷物、糖和牛肉，向墨西哥出口猪肉、小麦等农产

品；新西兰可向他国免税出口红酒、羊毛、肉类、木材、水产品等。

日本政府估算，CPTPP生效，将使日本GDP增加8万亿美元(约合710亿美元)，只是农产品和水产品贸易领域可能损失1500亿日元(约合13亿美元)年收入。

[推动“多边”]

国“重返”无效，最终谈成“无美国版TPP”、即CPTPP。

法新社报道，日本等国在美国退出后努力促成CPTPP，暗地里希望美国政府有朝一日“改变心意或换人执政”，重新加入这一贸易协定。

日本共同社报道，日方官员希

望，CPTPP生效将在日美双边贸易谈判明年1月中旬启动以前，为日本推动多边主义自由贸易增加动力。

日本首相安倍晋三与特朗普9月会晤时商定明年1月开始双边贸易谈判。共同社报道，美国威胁对日本汽车加征关税，让日本不得不

“让步”，即放弃原先坚持以多边机制化解贸易争端的立场。

特朗普就任后奉行“美国优先”，退出或挑战多项多边政治和经济机制，施压加拿大、墨西哥、欧洲联盟、日本等贸易伙伴与美国作双边贸易谈判，向美方出让更多利益。

[“关联谈判”]

共和党人特朗普竞选美国总统期间批评民主党籍前总统贝拉克·奥巴马任内谈成的TPP“损害美国工人和农民利益”，就职第一周即宣布退出，要求与各贸易伙伴重新谈判双边贸易协定。

日本、加拿大等国多次劝说美

国“重返”无效，最终谈成“无美国版TPP”、即CPTPP。

法新社报道，日本等国在美国退出后努力促成CPTPP，暗地里希望美国政府有朝一日“改变心意或换人执政”，重新加入这一贸易协定。

日本共同社报道，日方官员希

望，CPTPP生效将在日美双边贸易谈判明年1月中旬启动以前，为日本推动多边主义自由贸易增加动力。

日本首相安倍晋三与特朗普9月会晤时商定明年1月开始双边贸易谈判。共同社报道，美国威胁对日本汽车加征关税，让日本不得不

“让步”，即放弃原先坚持以多边机制化解贸易争端的立场。

特朗普就任后奉行“美国优先”，退出或挑战多项多边政治和经济机制，施压加拿大、墨西哥、欧洲联盟、日本等贸易伙伴与美国作双边贸易谈判，向美方出让更多利益。

日本、加拿大等国多次劝说美

国“重返”无效，最终谈成“无美国版TPP”、即CPTPP。

法新社报道，日本等国在美国退出后努力促成CPTPP，暗地里希望美国政府有朝一日“改变心意或换人执政”，重新加入这一贸易协定。

日本共同社报道，日方官员希

望，CPT